以"育美"为铜 启五育之门

一深圳市宝安区航星学校"育美"实践点亮每颗独特的星

作为扎根深圳、面向粤港澳大湾区的九年一贯制公办新校,广东省深圳市宝安区航星学校从诞生起就承载着双重使命——既要回应深圳建设中国特色社会主义先行示范区对"高质量教育"的呼唤,还要对标粤港澳大湾区对"创新型、综合型人才"的迫切需求。这份使命,既刻在学校的办学基因里,也藏在校园的每一处细节中。

3年时光荏苒,这片土地见证了教育理想的拔节生长。曾经的茵茵草坪上,现代教学楼拔地而起,白墙点缀"生命绿",鲜活灵动,既成为片区亮眼的风景,也让"育人理想"从蓝图落地为可触可感的育人空间。建校以来,航星学校坚守"每个孩子都是一颗闪亮而又独特的星星"的育人主张,以"梯航生长,启明自立"为办学理念,以"12333"行动纲领为发展框架,在打造"人文涵养、科创领航、艺体见长"办学特色的同时,更将"育美"作为美育工作的重要抓手,着力探索构建"三层四环五链"浸润"育美"实践体系,培养"适应未来的湾区新人"。从空间设计的"无界课堂",到课程构建的"五育融通",再到家校协同的"共育生态",美育成为串联五育、开启学生全面发展之门的"金钥匙"。

以"空间重构"筑造"梯 航生长"的"育美"场域

建校之初,航星学校围绕"如何在紧凑的空间里,打造出能满足多元课程需求、支撑未来学习形态创新的育人场景"这一问题,以"适配学习方式变革、服务每个孩子自由生长"为导向,将"以学生为中心"的理念融入顶层设计,打造"开放+浸润+体验"的泛在学习空间,以"空间重构"倒逼教育形态升级,让学校里的每一处角落都成为"梯航生长"理念的具象载体。

在整体布局上,具备流线型外观的"H"形教学楼既取"航星"的首字母以呼应校名,还以"开放无界"的形态,打破传统教室的"方正束缚",为学生搭建起自主探索的"成长阶梯";低饱和度的"生命绿"和流线型外观,呼应深圳"山海连城"的城市自然生态建设计划,让"生态美"自然融入日常,成为滋养学生审美素养的"无声美育课"。

空间功能的设计,更处处体现了"育美"的深意:走廊的"移动图书馆"让阅读突破时间与地点限制,使学生实现"随时可读、随处可学";楼顶绿植园化身"劳动教育+科学探究"的实践基地,让学生在照料植物的过程中感知生命、探索自然;下沉式广场变身为"学生展演+社团交流"的活力舞台,为学生提供展示自我、释放创造力的融通空间;各学对功能室打破学科壁垒,通过沉浸式场景设计,支撑"长短课"灵活实施,为"学力提升工程"厚植实践土壤。

"课堂的边界消失了,我们能在校园的不同场所中自由穿梭、探索思辨。"七年级学生唐郑昊的感受,正是空间育人价值的生动注脚。当校园成为"可生长的教科书",每个角落都在助力学生自主成长,每寸空间都在诉说学校"育美"的初心。

学校在硬件支撑的基础上,打造 "三层四环五链"浸润"育美"体系。 "三层"为3个浸润层级,即学生层、 教师层以及学校层。"四环"为四环进 阶"育美"目标,以"识美、尚美、 行美、创美"环环进阶。"识美"即能 分辨美丑,"尚美"即崇尚美,"行 美"即能施行美,"创美"即能创造 美。"五链"为五大发展链条,全力打 造人人"育美"、处处"育美"、时时 "育美"的美育生态链条,从"理念、 空间、课程、师资、实践评价"五大方面实现资源的整合利用,强化全员、全过程、全方位的学校浸润"育美"实施途径。

以"课程融通"激活"五 育融合"的"育美"内核

语文教师金群的诗歌课堂"搬进" 了历史功能室,学生抬头是串联古今的历 史年表,俯身是镌刻着云纹的古朴长桌, 沉浸式氛围让学生更快走进诗意的世界, 也让美育与文史知识学习自然交融。这 样的 跨 学 科 课 堂 ,正 是 学 校 围 绕 "新、心、欣、薪、星"五大课堂特 征,构建"星课程"体系的生动实 践,让美育不再局限于艺术学科,成为 串联各学科的育人纽带。

为全面提升学生的核心素养,学校坚持"关注个体生命成长"的教学导向,构建了"固定课程""动态课程"与"拓展课程"相结合的综合课程体系。学校采用"长短课"灵活调度,"三层级"(保障级、基础级、挑战级)动态学习方案精准减负,依托"2+N"(数学、英语两门学科以及其他学科)动态分层教学实现因材施教,让课程节奏精准契合每名学生的成长律动,确保学校的办学特色都能找到适配的落地路径。

教师是"课程融通"的核心支 撑,在"教力提升工程"的引领下, 航星学校的教师队伍已成为"星课 程"创新的核心驱动力量。首先,学 校充分发挥名师的示范引领作用,多 维度推动教师队伍专业成长。航星学 校校长作为"全国百佳美育校长", 始终以高标准深耕教育领域。在专注 自身专业能力持续提升、坚守一线教 学岗位、统筹推进学校各项管理工作 的同时, 开展教育理论研究与专业创 作,给全校师生树立榜样。其次,学 校重视各科教师教学能力的提升,让 教师团队深入钻研AI技术应用、课程 变革等前沿教育领域,同时聚焦青年 教师专业成长,通过精准化指导与系 统性培养, 助力青年教师快速提升教 学能力与科研水平, 为教师队伍整体 素质提升和教育教学高质量发展提供 坚实引领与有力支撑。为实现"每名 教师皆能'育美',每门学科皆有美 育"的目标,学校着力提升全体教师 的审美素养、"育美"能力。"五星" 教师培育工程、"青蓝工程"锻造育 人骨干,集体培训、专家讲座、跨校

交流等多种活动,培养教师的美育思想、提升教师的美育技能。淬炼之下,硕果累累:学校教师获得各级各类教育教学比赛奖项128项。教师林晓思获得全国中小学生艺术展演活动优秀辅导教师奖,教师祝伟唯获得广东省中小学青年教师教学能力大赛一等奖,这正是教师专业成长与课程特色落地的双重印证。

家校社协同为"课程融通"拓展 了边界。学校创新实施家校联动育人 课程,开设PCS课程"家长课堂秀' (Parents Class Show),将家长资源转 化为"动态课程"的重要组成。美术 室里,家长林女士带领学生体验非遗 烧箔画, 在金箔晕染的斑斓纹路中传 递中华优秀传统文化之美, 夯实"人 文涵养"的根基;地理室里,从事旅 游行业的家长盖女士带领学生"云游 五洲", 在地理知识与优秀地域文化 的联结中激发学生的探索欲, 呼应 "科创领航"中"探索世界"的理 念。家长的参与, 让课堂延伸到广阔 天地, 使美育从学科融合延伸到生活 实践,丰盈了"人文涵养、科创领 航、艺体见长"的特色育人场景。

从教师的跨学科实践,到家校社的协同参与,"星课程"体系始终以"人文涵养、科创领航、艺体见长"为锚点,让"固定课程+拓展课程+动态课程"的课程设计既夯实了学生的认知基础,提升了学生的审美素养,又推动了教师成长,凝聚了育人合力,最终构建起全员参与、全过程管理、全学科渗透、全方位育人的教育生态,让五育融合在"课程融通"中落地生根。

以"活动育人"见证"每 颗星星闪光"的"育美"成效

当七年级学生雷世琪穿上《骆驼祥子》中"高妈"的布衫时,内心满是激动与紧张。为了演好这个角色,她经常对着镜子练习姿态和表情,与小组成员共同揣摩剧本和人物的内心,努力贴近角色。从羞涩饰演到从容登台,雷世琪的蜕变,不仅是个人成长的印记,更是深圳"完善面向人人的艺术实践活动机制"政策在基层校园的鲜活落地。"活动育人"不是简单的"课余调剂",而是衔接党和国家的教育方针、落地地方政策要求、推动学生全面发展的重要载体,是让办学特色从理念走向实践的桥梁。

也从理念定问头践的桥梁。
围绕培养德智体美劳全面发展的社

会主义建设者和接班人这一目标,航星学校倡导艺术教育从"呈人之美"到"成人之美",用艺术的"金钥匙"打开学生全面发展的大门。为了实现这一理念,学校构建多元活动矩阵,形成了覆盖课堂内外、联结家校社的活动育人生态,让成长在实践中自然发生。

作为宝安区课后服务优质学校,航星学校紧扣"养德、启智、创美、健体、爱劳"五大维度,以学生兴趣为起点,以特色项目为支点,开设涵盖89个类别的社团课程。这些课程从传统技艺到现代科创,从文体特长到实践技能,让每名学生都能找到适合自己的成长路径,推动德智体美劳全面发展。

学校以四大校园节日为全年活动的主轴,将育人理念融入每一场实践。"班班有歌声"合唱比赛、围棋争霸赛、"故事大王"比赛等活动依次开展,既为学生提供了"呈人之美"的展示平台,还通过学生的深度参与实现了"成人之美"的无痕赋能,让每名学生成为聚光灯下的主角,让每份才华都能被看见。

校外实践进一步打破育人边界,让 美育延伸到"社会大课堂",化万物为 教材,以世界作课堂。航星学校作为深 圳市"每周半天计划"试点学校,在校 外实践课程中带领学生走进社区、场 馆,在实地观察中感知生活之美,"每 周半天阅读"让学生在书香浸润中成 长,"启明星课程"邀请各领域的知名 专家进校园,以高端智慧点亮学生视 野,形成对国家课程的有益补充。

航星学校的3年"育美"实践,引导学生走上"星光大道"。繁星合唱团登上深圳保利剧院的舞台,获得香港国际合唱节金奖;学生美术作品获得广东省中小学生艺术展演活动一、二等奖;舞蹈、朗诵、英语演讲获得中国童话节之粤港澳大湾区童话节金奖4项、银奖3项。这些荣誉是学校办学理念的生动诠释,每个奖项都体现了学生在"感知美、体验美、创造美"中明确方向、提升能力的成长轨迹,也是"美育启五育"的有力印证。

站在粤港澳大湾区发展的时代潮头,航星学校将继续以"梯航生长,启明自立"办学理念为魂,以"空间重构、课程融通、家校协同"为脉,以"每个孩子都是一颗闪亮而又独特的星星"为核,继续深化"育美"实践,为粤港澳大湾区培养更多"有温度、有素养、有担当"的时代新人,致力于让"航星"成为深圳教育版图中一颗闪亮的"启明星"。 (林文坚)

济水泱泱,浸润着扁鹊故里的银针砭石;岱宗巍巍,擎举起医脉传承的百年使命。山东中医药大学中医文献与文化研究院中医医史文献学科于1981年获批硕士学位授权点,于1986年获批博士学位授权点,于1991年开设中医文献学本科专业。学科始终坚守"育国之良才,承岐黄文脉"的信念,秉承"博极医源,精勤不倦"的传统,探索形成了"强化文化引领、推动交叉创新、促进协同育人"的人才培养模式,坚持以学科文化引领价值塑造,引领研究生涵养学术品格,担当文化传承使命;以多学科交叉融合重构课程体系,创新教学模式,优化知识供给;以协同共建育人平台,凝聚育人合力,打造中医文献学人才共建高地。

文化引领 明确专业认同教育的内涵与路径

山东中医药大学中医文献与文化研究院 中医医史文献学科立足中华优秀传统文化、 中医药文化、红色文化,结合学科团队的优 良传统,形成了独特的"医脉传承人文化", 明确了"敦敏谦和、深基博融、技道兼修、 具备家国情怀"的人才特质,确立了"强烈 使命担当、深厚人文素养、精深专业理论、 前沿学术视野、良好沟通协作"五种能力目 标;通过党建与业务"双融双促",加强导师 思想政治建设和师德师风建设; 深挖课程丰 富的育人元素,加强课程思政建设;在重要 纪念日、传统节日, 开展名师追思纪念、学 术研讨等活动,运用鲜活的案例,讲学科历 史、成就、传统、风范,营造文化育人氛 围;举办学院成果展陈、文化宣传等活动, 师生共创微博账号、微信公众号、短视频平 台账号,实现"学科文化+媒体渠道"的有机 融合; 开展名师面对面活动, 让研究生零距 离接触教学名师、优秀校友, 及时深刻了解 国家战略需求,激发学生的使命感和学术热 情;通过一系列举措,有效解决了研究生对 专业价值认同薄弱、学术坚守力和长远发展 信心不足的关键问题。

交叉创新 优化课程体系与教学模式

山东中医药大学中医文献与文化研究院中医医史文献学科以"三融四维"重构课程体系,融合中医学、文献学、数字技术,从专业理论、人文基础、方法技术、应用实践4个维度进行课程模块重组:整合核心课程,提升知识体系的贯通性;丰富人文基础课程,增设文化与传播类课程;拓展前沿技术课程,开设"中医古籍数字化关键技术"等课程;打造实验数学长是、联动图4位。数字上文页形容等

践教学场景,联动图书馆、数字人文实验室等,打造古籍研究多元转化的实践场景。在建设课程的同时,构建课程关联图谱,实施个性化选课机制,配备"青年教师+行业专家"跨学科选课顾问。以项目驱动教学,导学团队全过程指导研究生开展学习、实践、汇报、研讨。为培养研究生的科研创新能力,制定学分兑换制度,参与《中华医藏》编撰等可置换部分选修学分。以上举措解决了传统课程体系偏重古籍文献整理、跨学科知识不足、实践教学环节薄弱等问题。

协同育人 增强人才培养聚合力

山东中医药大学中医文献与文化研究院中医医史文献学科建立全国性联盟与资源整合平台,与多所中医药大学组建了科研协作、人才培养与课程建设联盟;整合馆藏古籍资源,实现珍本图像、流派课程等云端共享;建立跨区域、跨学科的导学协作机制,推动轮转互访,支持研究生前往外校访学,参加古籍研究项目或工作坊;推行"学术+行业"跨界导师制,指导学生的知识学习与转化应用;建立成果孵化平台,研究生自主成立创新创业公司,推动古籍研究成果转化,实现"研一学一用"闭环。以上措施缓解了全国各区域院校中医医史文献学科优势资源分散独立、缺乏有效协作共享机制、未能形成强大的教育合力的问题。

历经40多年改革与实践,山东中医药大学中医文献与文化研究院中医医史文献学科建成本硕博贯通培养体系,毕业生覆盖全国55%中医医史文献专业硕士、博士学位授权点导师团队,为100余家科教机构输送了骨干力量;服务中医药振兴发展重大工程实施,主导行业标准制定,牵头起草《中医古籍整理规范》;作为主力承担《中华医藏》编纂、"中医药古籍文献传承专项"等工作,推动2000余种经典医籍的再生性保护;牵头国家重点研发计划重点专项"丹参深度开发、产业升级关键技术研究和科技示范"等项目,获得国家科学技术进步奖二等奖等标志性奖项;建设国家精品课程、一流本科课程7门,省级精品课程、一流本科课程9门,主编《中医文献学》等国家规划教材7部;通过建设成果孵化平台,实现资源协同共建与培养模式突破。近10年,持续举办20场国家级别培训,3000余名教师与研究生参与培训,推广了人才培养经验。学科人选国家重点学科、国家中医药管理部门高水平中医药重点学科、山东省重点学科,教师团队获评山东省高校黄大年式教师团队。

(王振国 宋咏梅 范磊 张丰聪)

百年薪火传 再启新征程

——江苏省丹阳市吕叔湘中学高质量发展实录

谱写教育弦歌,积淀县中文脉

务丹阳教育高质量发展的初心。

江苏省丹阳市吕叔湘中学前身创建于1925

年,校名为"丹阳县立初级中学",校址位于

丹阳西门府馆巷。1928年,学校迁至西门夫子

庙,1946年又迁至老北门积谷仓,百年校庆前

在丹阳高新技术产业开发区整体新建,易址办 学。学校四移校址,八改校名,但不变的是服

乡贤办学,名流聚集。1925年秋,县学既成,乡贤担当,文人向往,在外饱学乃至留洋深造的丹阳学子回乡兴学,一时间,丹阳县立初级中学成为文化名流的聚集之地。在丹阳县立初级中学的创办人中,林立山以实际行动践行爱国之心;首任校长陈湘圃掌校治学,后任北京师范大学教授;吕凤子注重开展美育教学;韩笔海毕生致力于教育事业。教务主任吕叔湘在此开启教育生涯,教授"英文"与"国文文法"课

百年县中,文脉初立。学校寄托着父老乡亲的殷切期望,扎根于崇文重教的丹阳大地,承袭着教育名家的思想,将优秀地域文化、宗师风范与时代使命熔于一炉,铸就了百年更始、求真育

人、心系桑梓、报效家国的教育血脉。 更始精神,薪火相传。20世纪50年代, 学校兴建"更始堂";20世纪70年代,学校开辟"更始园";20世纪90年代,学校修建"更始楼"。学校将"一元复始,万象更新"的革新基因融入师生血脉。学校从初级中学发展为完全中学,再至高级中学,几经变革,始终积极承担县中的责任使命,为了父母"望子成才"的心愿而努力,在一代代丹阳学子心中形成了浓厚的"县中情结"。

名优教师辈出,英才光耀丹阳

根植杏坛,垂范百年。学校创建以来,无数功底深厚的名师在讲堂上悉心传授学科知识。语文、数学、英语、物理、化学、地理、历史、政治、音乐等学科均有名师坐镇,为学

生答疑解难;多名班主任教师认真负责,为学生留下了美好的县中学习记忆。截至目前,学校有延聘特级教师2人,镇江市特级教师后备人才1人,正高级教师在评2人,镇江"金山英才"高层次领军人才培养对象3人,镇江市学科带头人3人,镇江市教学骨干17人,江苏省教学基本功大赛一等奖获得者3人、二等奖获得者2人,江苏省中小学班主任基本功大赛一等奖获得者2人。

桃李天下,反哺桑梓。百年间,学校培养了学界菁华、体坛名将等行业人才,数万名优秀学子奔赴四海,在各行各业绽放光彩。许多毕业生选择在进一步深造后学成回乡,建设丹阳。从教师、医生到技术骨干,"县中人"成为丹阳高质量发展的重要力量。

传承优良传统,矢志求真致远

吕叔湘中学从内涵挖掘再到系统规划,以内核升华培育高素质人才。学校目前是国际空间科学与信息技术青少年培养计划"朝阳计划"基地、全国青少年校园篮球特色学校、全国地理教学先进学校、江苏省物理教学优秀实验基地、江苏省高中地理课程基地、13所著名高校优质生源基地、近3年,学校开设"航空航天与物理""丹阳市泰山水库保护研究"等36门校本课程,其中,12门课程被江苏大学文学院、南京师范大学中北学院、丹阳市实验小学等8所院校广泛采用。"真本色 大视野——吕叔湘语文教育思想实践课程基地"为江苏省

课程基地建设项目,"立定脚跟:求真青年'文心'砺品行动"被列为江苏省基础教育内涵建设项目、江苏省中小学生品格提升工程项目,"吕叔湘教育思想融贯全学科育人的研究与实践"通过江苏省级课题评审。

从新河桥畔到丹阳高新区,硬件全面升级,百年学府旧貌换新颜。2025年,丹阳市投资5.96亿元助力学校建成新校区,占地209亩,建筑面积达11万平方米。新校区以"两轴聚一心,四处文化堂,水绿贯四方,多点共筑园"为特色,布局分区合理,各类教育教学设施齐全。学校打造"智慧空间",在90间教室配备可升降桌椅、AI录播系统;图书馆藏书15万册,阅读区配备288个座位,让学生能够在良好的环境中通读古今;积极搭建人文景观,如"文心园""吕园""余香河"等;修建运动场馆,在"聚健楼"内打造中国男子篮球职业联赛标准的篮球场。

从积谷仓的青砖旧瓦,到"叔湘楼"的智能网络;从战火中的读书救国,到盛世里的宏志兴邦。绵延百年的教育文脉流淌不息,形成了学校独特而深厚的文化底蕴。新校区的银杏树下,吕叔湘铜像目光如炬,凝视着"文心园"里的"文"字长廊。这所承载着梦想的百年学府,正以"立定脚跟"之沉稳、"开拓眼界"之宏阔,书写新的发展篇章。

(朱玉海 周竹生)